

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Carola Ensslen (DIE LINKE) vom 07.10.24

und Antwort des Senats

Betr.: Ausreise und Abschiebungen in Hamburg im 3. Quartal 2024

Einleitung für die Fragen:

Aus Hamburg wurden in den vergangenen Jahren täglich mehrere Menschen abgeschoben. 2023 wurden deutlich mehr Menschen abgeschoben als 2022. Potenziell Betroffene sind verängstigt. Zu unterscheiden ist dabei zwischen einer Rückkehr, bei der die Betroffenen gegebenenfalls auch der Aufforderung auszureisen unter Drohung der Abschiebung nachkommen, und der Abschiebung, bei der die Betroffenen unter direktem Zwang von Polizei und Behörden ausreisen.

Ich frage den Senat:

Frage 1: *Wie viele Menschen wurden im 3. Quartal 2024 aus Hamburg (gegebenenfalls auch unter Verbringung zunächst an einen anderen Ort in Deutschland) abgeschoben?*

Antwort zu Frage 1:

Im 3. Quartal 2024 wurden 101 Personen in das jeweilige Herkunftsland abgeschoben.

Bitte nach folgenden Kriterien aufschlüsseln:

a) Alter (in Fünferschritten, also null bis fünf Jahre, sechs bis elf Jahre und so weiter);

Antwort zu Frage 1 a):

Tabelle 1

Alter	Anzahl Personen
0-5	2
6-11	1
12-17	0
18-23	11
24-29	28
30-35	17
36-41	16
42-47	19
48-53	1
54-59	5
60-65	1
Über 65	0
Gesamt	101

*b) Tag der Rückführung;***Antwort zu Frage 1 b):**

04.07.2024, 05.07.2024, 08.07.2024, 09.07.2024, 10.07.2024, 11.07.2024, 12.07.2024, 17.07.2024, 19.07.2024, 26.07.2024, 29.07.2024,

02.08.2024, 06.08.2024, 08.08.2024, 09.08.2024, 09.08.2024, 14.08.2024, 15.08.2024, 16.08.2024, 20.08.2024, 21.08.2024, 24.08.2024, 26.08.2024, 28.08.2024, 29.08.2024,

02.09.2024, 03.09.2024, 06.09.2024, 10.09.2024, 11.09.2024, 12.09.2024, 13.09.2024, 16.09.2024, 17.09.2024, 18.09.2024, 19.09.2024, 23.09.2024, 24.09.2024, 25.09.2024, 27.09.2024, 29.09.2024, 30.09.2024

*c) gegebenenfalls Anzahl der Tage in Abschiebungshaftanstalten oder Abschiebebewahrsam;***Antwort zu Frage 1 c):**

Tabelle 2

Haftbeginn	Haftende
04.07.2024	17.08.2024
14.07.2024	08.08.2024
30.05.2024	09.08.2024
20.05.2024	09.09.2024
04.06.2024	12.08.2024
17.07.2024	09.09.2024
09.08.2024	12.08.2024
18.06.2024	11.07.2024
23.06.2024	11.07.2024
24.06.2024	29.07.2024
26.06.2024	11.07.2024
27.06.2024	11.07.2024
27.06.2024	10.07.2024
28.06.2024	11.07.2024
11.07.2024	26.07.2024
11.07.2024	23.08.2024
12.07.2024	02.09.2024
14.07.2024	30.07.2024
15.07.2024	14.08.2024
09.08.2024	20.08.2024
20.07.2024	21.07.2024
06.08.2024	07.08.2024
22.07.2024	01.10.2024
24.07.2024	26.07.2024
30.07.2024	10.09.2024
31.07.2024	21.08.2024
06.08.2024	28.08.2024
07.08.2024	28.08.2024
09.08.2024	17.09.2024
09.08.2024	25.09.2024
11.08.2024	14.08.2024
12.08.2024	21.08.2024
13.08.2024	23.09.2024
20.08.2024	29.08.2024
23.08.2024	26.08.2024
27.08.2024	13.09.2024
27.08.2024	29.09.2024
27.08.2024	13.09.2024
29.08.2024	03.09.2024
31.08.2024	16.10.2024
05.09.2024	30.09.2024

Haftbeginn	Haftende
05.09.2024	10.09.2024
06.09.2024	13.09.2024
06.09.2024	24.09.2024
11.09.2024	12.09.2024
11.09.2024	17.09.2024
12.09.2024	16.09.2024
12.09.2024	17.09.2024
12.09.2024	17.09.2024
16.09.2024	24.09.2024
17.09.2024	24.09.2024
21.09.2024	24.09.2024
21.09.2024	24.09.2024
27.09.2024	30.09.2024

d) Staatsangehörigkeit;

e) Land, in das abgeschoben wurde.

Bitte tabellarisch aufführen, wie viele Menschen jeweils welcher Staatsangehörigkeit in jeweils welches Land abgeschoben wurden.

Antwort zu Fragen 1 d) und 1 e):

Die Staatsangehörigkeit der aufgeführten Personen entspricht dem Zielland.

Tabelle 3

Staatsangehörigkeit/Zielland	Anzahl
Ägypten	2
Albanien	9
Algerien	4
Armenien	1
Aserbaidshjan	1
Brasilien	1
Bulgarien	4
Estland	1
Georgien	4
Ghana	2
Irak	3
Jamaika	1
Jordanien	1
Kolumbien	1
Litauen	1
Marokko	3
Montenegro	1
Nordmazedonien	2
Pakistan	2
Polen	18
Rumänien	7
Serbien	8
Slowakai	1
Tschechische Republik	1
Tunesien	6
Türkei	16
Gesamt	101

Frage 2: Wie viele Menschen wurden im Rahmen der Dublin-Verordnung im 3. Quartal 2024 überstellt?

Antwort zu Frage 2:

Im 3. Quartal 2024 wurden 100 Personen in einen Drittstaat überstellt.

Bitte nach folgenden Kriterien aufschlüsseln:

- a) Alter der ausreisenden Personen (in Fünferschritten, also null bis fünf Jahre, sechs bis elf Jahre und so weiter);

Antwort zu Frage 2 a):

Tabelle 4

Alter	Anzahl Personen
0-5	5
6-11	6
12-17	3
18-23	19
24-29	35
30-35	16
36-41	7
42-47	6
48-53	2
60-65	1
Gesamt	100

b) Tag der Überstellung;

Antwort zu Frage 2 b):

01.07.2024, 01.07.2024, 04.07.2024, 10.07.2024, 11.07.2024, 12.07.2024, 15.07.2024, 18.07.2024, 22.07.2024, 23.07.2024, 25.07.2024, 29.07.2024, 30.07.2024, 31.07.2024, 01.08.2024, 06.08.2024, 07.08.2024, 08.08.2024, 12.08.2024, 14.08.2024, 19.08.2024, 20.08.2024, 22.08.2024, 28.08.2024

02.09.2024, 03.09.2024, 05.09.2024, 10.09.2024, 12.09.2024, 13.09.2024, 16.09.2024, 25.09.2024, 26.09.2024, 30.09.2024.

c) gegebenenfalls Anzahl der Tage in Überstellungshaft;

Antwort zu Frage 2 c):

Tabelle 5

Haftbeginn	Haftende
28.06.2024	10.07.2024
26.06.2024	10.07.2024
01.07.2024	10.07.2024
03.07.2024	08.08.2024
04.07.2024	26.07.2024
10.07.2024	29.07.2024
18.07.2024	31.07.2024
30.07.2024	08.08.2024
03.08.2024	20.08.2024
05.08.2024	20.08.2024
13.08.2024	12.09.2024
19.08.2024	22.08.2024
21.08.2024	05.09.2024
27.08.2024	05.09.2024
27.08.2024	05.09.2024
01.09.2024	26.09.2024
01.09.2024	05.09.2024
10.09.2024	13.09.2024
23.09.2024	25.09.2024

d) Staatsangehörigkeit der ausreisenden Personen;

e) Zielland der überstellten Personen.

Bitte tabellarisch aufführen, wie viele Menschen jeweils welcher Staatsangehörigkeit in jeweils welches Land abgeschoben wurden.

Antwort zu Fragen 2 d) und 2 e):

Tabelle 6

Anzahl	Staatsangehörigkeit	Zielland
4	afghanisch	Österreich
2	afghanisch	Frankreich
3	afghanisch	Schweden
8	afghanisch	Kroatien
2	afghanisch	Griechenland
1	afghanisch	Polen
9	afghanisch	Spanien
4	algerisch	Spanien
1	algerisch	Niederlande
1	algerisch	Kroatien
1	algerisch	Schweiz
1	algerisch	Dänemark
1*	syrisch	Dänemark
1	syrisch	Tschechische Republik
1	syrisch	Spanien
6	syrisch	Kroatien
2	syrisch	Schweden
3	syrisch	Bulgarien
2	dschibutisch	Frankreich
4	ecuadorianisch	Spanien
3	guineisch	Spanien
1*	indisch	Portugal
1	irakisch	Schweden
1	irakisch	Schweiz
1	irakisch	Kroatien
1	iranisch	Österreich
5	iranisch	Norwegen
2	Iranisch	Schweden
1	libanesisch	Frankreich
1	libanesisch	Schweden
2	marokkanisch	Kroatien
4	russisch	Polen
2	russisch	Kroatien
1	russisch	Spanien
1	somalisch	Österreich
1	somalisch	Schweden
1	somalisch	Spanien
2	somalisch	Frankreich
1*	somalisch	Italien
1*	somalisch	Italien
1	tunesisch	Österreich
3	türkisch	Kroatien
5	türkisch	Österreich
1	Ungeklärte Staatsangehörigkeit	Schweden

* Dublin-Plus-Fall („Dublin-Plus-Fall“ bezeichnet Personen, denen bereits Schutz in einem Mitgliedstaat gewährt wurde.)

Frage 3: *Laut Drs. 22/15805 sind im 2. Quartal 2024 drei Personen im Rahmen der Dublin-Verordnung nach Griechenland überstellt worden. Wie erklären Senat beziehungsweise zuständige Behörden diese Abschiebungen angesichts der systemischen Mängel in Griechenland und angesichts der Tatsache, dass diese Personen nicht aus den Herkunftsländern stammen, die Griechenland seit Anfang des Jahres zurücknimmt?*

Antwort zu Frage 3:

Für die Entscheidung über Überstellungen im Rahmen der Dublin-Verordnung ist das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) zuständig.

Frage 4: *Laut Drs. 22/15805 ist im 2. Quartal 2024 eine Person im Rahmen der Dublin-Verordnung nach Italien überstellt worden. Wie kam es zu dieser Überstellung angesichts der generellen Weigerung Italiens, Personen zurückzunehmen?*

Antwort zu Frage 4:

Bei den Angaben in Drs. 22/15805 handelt es sich um einen Übertragungsfehler. Nach Italien wurde eine Person mit einem subsidiären Schutzstatus überstellt.

Frage 5: *Erfasst der Senat im Rahmen der Frage 2 auch Personen, die in einem anderen EU-Land bereits einen Schutzstatus haben?
Falls nein, wo werden diese Personen bei der Beantwortung der Anfrage berücksichtigt?
Falls ja, bitte die Antworten auf Frage 2 nach Dublin- und sogenannten Dublin-Plus-Überstellungen differenzieren.*

Antwort zu Frage 5:

Ja. Im Übrigen siehe Antwort zu 2 d) und 2 e).

Frage 6: *Wie viele Menschen sind (mehr oder weniger) freiwillig ausgereist?*

Antwort zu Frage 6:

Im 3. Quartal 2024 sind 228 Personen freiwillig ausgereist.

Bitte nach folgenden Kriterien aufschlüsseln:

a) Alter (in Fünferschritten, also null bis fünf Jahre, sechs bis elf Jahre und so weiter);

Antwort zu Frage 6 a):

Tabelle 7

Alter	Anzahl Personen
0-5	14
6-11	8
12-17	6
18-23	38
24-29	55
30-35	40
36-41	29
42-47	13
48-53	10
54-59	8
60-65	5
Über 65	2
Gesamt	228

b) Dauer des Aufenthaltes in Deutschland (unter einem Jahr, ein bis zwei Jahre, über zwei bis fünf Jahre, über fünf bis zehn Jahre, über zehn Jahre);

Antwort zu Frage 6 b):

Tabelle 8

Dauer	Anzahl
unter 1 Jahr	137
1 bis 5 Jahre	74
6 bis 10 Jahre	13
über 10 Jahre	4

c) Staatsangehörigkeit;

Antwort zu Frage 6 c):

Albanisch, montenegrinisch, nordmazedonisch, moldauisch, russisch, türkisch, ukrainisch, serbisch, ghanaisch, marokkanisch, ägyptisch, georgisch, vietnamesisch, irakisch, iranisch, turkmenisch, nicaraguanisch, amerikanisch, armenisch, kasachisch, kosovarisch, afghanisch, thailändisch, libysch, indisch, kuwaitisch, libanesisch, weißrussisch, syrisch, venezolanisch, nigerianisch, ivorisch, sudanesisch, tunesisch, armenisch, kirgisisch, tadschikisch, usbekisch, indisch, chinesisches.

d) Land, in das zurückgekehrt wurde.

Bitte tabellarisch aufführen, wie viele Menschen jeweils welcher Staatsangehörigkeit in jeweils welches Land ausgereist sind.

Antwort zu Frage 6 d):

Tabelle 9

Staatsangehörigkeit	Heimatland	EU/Schengen Land	Drittland	unbekannt
Albanien	38	0	0	0
Montenegro	0	1 Italien	1 Serbien	0
Nordmazedonien	16	0	1 Serbien	0
Moldau	6	0	1 Türkei	0
Kosovo	5	0	3 Albanien	0
Russische Föderation	5	0	2 Türkei	0
Türkei	60	0	0	1
Ukraine	5	1 Polen, 1 Litauen, 2 Zypern	1 Singapur, 1 Türkei	0
Weißrussland	1	1 Litauen	0	0
Serbien	11	0	0	0
Cote d'Ivoire	0	1 Schweden	0	0
Nigeria	0	1 Griechenland	0	0
Ghana	1	2 Italien, 2 Spanien, 1 Frankreich	0	0
Libyen	0	1 Spanien	0	0
Marokko	2	0	0	0
Sudan	0	0	1 Türkei	0
Tunesien	1	0	0	0
Ägypten	3	1 Italien	0	0
Nicaragua	1	0	0	0
Bolivariische Republik Venezuela	0	1 Spanien	0	0
Vereinigte Staaten von Amerika	1	0	0	0
Armenien	3	0	0	0

Staatsangehörigkeit	Heimatland	EU/Schengen Land	Drittland	unbekannt
Afghanistan	2	2 Italien, 1 Griechenland	1 Vereinigte Arabische Emirate	
Georgien	3	0	0	0
Vietnam	1	1 Slowakei	0	1
Indien	1	0	0	0
Irak	4	1 Italien	0	0
Iran	5	0	0	0
Kasachstan	1	0	1 Türkei	0
Kuwait	2	0	0	0
Kirgistan	1	0	0	0
Libanon	2	0	0	0
Tadschikistan	0	1 Lettland	0	0
Turkmenistan	2	0	2 Ukraine	0
Syrien	0	1 Niederlande	0	0
Usbekistan	0	2 Polen	0	0
China	1	0	0	0
Insgesamt	184	25	17	2

Frage 7: *Wie viele Personen erhielten im 3. Quartal 2024 eine Aufforderung zur Ausreise mit Grenzübertrittsbescheinigung durch Hamburger Ausländerbehörden?*

Antwort zu Frage 7:

Im 3. Quartal 2024 haben 226 Personen eine Ausreiseaufforderung mit anschließender Grenzübertrittsbescheinigung erhalten. Darüber hinaus erlässt das BAMF ebenfalls Ausreiseaufforderungen, die in den genannten Zahlen nicht enthalten sind.

Frage 8: *Zu wie vielen Trennungen des Familienverbandes kam es bei den unter 1 und 2 genannten Fällen im 3. Quartal 2024, zum Beispiel weil das 18-jährige Kind abgeschoben wurde, die Eltern aber in Deutschland blieben, oder weil der Vater aus Krankheitsgründen in Deutschland bleiben durfte, die Mutter mit Kindern aber abgeschoben wurden und so weiter? Falls erforderlich, bitte schätzen.*

Frage 9: *In wie vielen der unter 8 genannten Fälle wurde eine entsprechende Zustimmung der Amtsleitung zur Familientrennung eingeholt?*

Antwort zu Fragen 8 und 9:

Im 3. Quartal 2024 kam es zu keiner Trennung des Familienverbandes.

Frage 10: *Wie viele der unter 1 und 2 genannten Abschiebungen gingen vom Flughafen Hamburg aus, wie viele von anderen Flughäfen aus je welchen Städten und wie viele Abschiebungen fanden mit je welchen anderen Verkehrsmitteln statt?*

Antwort zu Frage 10:

Tabelle 10

Flughafen	Anzahl
Berlin	2
Düsseldorf	4
Frankfurt/Main	32
Hamburg	110
Hannover	7
Leipzig	4
München	3
Stuttgart	1

Sieben Abschiebungen fanden via Fähre statt und 31 Abschiebungen wurden per Landüberstellung mit einem Reisebus beziehungsweise Dienstfahrzeug durchgeführt.

Frage 11: *Wie viele Personen der unter Frage 1 genannten Abschiebungen wurden Sammelabschiebungen zugeführt? Wie viele davon waren Kinder und Jugendliche (bitte nach Alter differenzieren: unter sechs Jahre, sechs bis zwölf, 13 bis unter 18)?*

Antwort zu Frage 11:

Im 3. Quartal 2024 wurden 64 Personen per Sammelabschiebungen abgeschoben. Davon war keine Person minderjährig.

Frage 12: *Wie viele der geplanten Abschiebungen und Dublin-(Plus-)Überstellungen konnten im 3. Quartal 2024 am Tag der (geplanten) Rückführung nicht oder nicht wie geplant durchgeführt werden?*

Antwort zu Frage 12:

Im 3. Quartal 2024 konnten 89 Personen am Tag der (geplanten) Rückführung nicht oder nicht wie geplant durchgeführt werden.

Frage 13: *Wie viele der geplanten Rückführungsmaßnahmen wurden im 3. Quartal 2024 im Vorfeld abgebrochen? Bitte Gründe angeben.*

Antwort zu Frage 13:

Im 3. Quartal 2024 wurden für 224 Personen Maßnahmen im Vorfeld abgebrochen. Die Gründe waren: unbekannt verzogen, untergetaucht, Kirchenasyl, Eingabe, Absage Bundespolizei, Rechtsmittel, Ablehnung Mitgliedstaat, Selbsteintritt, freiwillige Ausreise ermöglicht, Passersatzpapier nicht erhalten und sonstige Gründe.

Frage 14: *In welche Herkunftsländer kann derzeit nicht abgeschoben werden? Bitte vollständig beantworten.*

Frage 15: *In welche Herkunftsländer wird aus Hamburg derzeit nicht oder nur ein bestimmter Personenkreis (zum Beispiel Straftäter*innen, Gefährder*innen) abgeschoben? Bitte die Vorgaben für den bestimmten Personenkreis, der abgeschoben wird, im Hinblick auf das jeweilige Herkunftsland benennen.*

Antwort zu Fragen 14 und 15:

Abschiebungen werden in die folgenden Länder derzeit aus tatsächlichen Gründen insbesondere wegen fehlender oder unzureichender Flug- oder Verkehrsverbindungen oder aus anderen Gründen nicht durchgeführt: Belarus, Haiti, Honduras, Libyen, Oman, Palästinensische Gebiete, Somalia, Sudan. Nach Afghanistan werden durch die Bundesregierung vorläufig nur Straftäter und Gefährder zurückgeführt.

Frage 16: *Werden Jesid*innen aus Hamburg abgeschoben? Falls ja, welche Vorgaben gibt es für die Abschiebung beziehungsweise für bestimmte Personenkreise, die abgeschoben werden?*

Antwort zu Frage 16:

Weder im ausländerrechtlichen Fachverfahren noch im Ausländerzentralregister (AZR) wird die Zugehörigkeit zu ethnisch-religiösen Gruppen gespeichert. Bei Rückführungen von Personen, bei denen die Zugehörigkeit zur Volks- beziehungsweise Religionsgemeinschaft der Jesiden bekannt ist, führt die Ausländerbehörde eine besonders sorgfältige Prüfung durch.

Frage 17: *Wie viele Menschen erhielten im 3. Quartal 2024 eingeschränkte Leistungen nach Asylbewerberleistungsgesetz? Wie viele davon waren Minderjährige? Bitte Gründe für Einschränkungen angeben.*

Wie viele der Minderjährigen waren unter 16 Jahren? Bitte Gründe für Einschränkungen angeben.

Antwort zu Frage 17:

Im Juli 2024 erhielten 153 Personen und im August 2024 erhielten 137 Personen eingeschränkte Leistungen nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz. Die Zahlen für September 2024 stehen nicht vor dem 15. Oktober zur Verfügung. Minderjährige waren im Juli und August nicht von eingeschränkten Leistungen nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz betroffen.

Frage 18: *Wie viele der unter 1 und 2 genannten Personen wurden jeweils aus Haftanstalten heraus abgeschoben? Bitte nach Haftarten differenzieren.*

Antwort zu Frage 18:

Im 3. Quartal 2024 wurden 101 Personen aus Haftanstalten abgeschoben.

Tabelle 11

Haftanstalt	Anzahl
Strafhaft	30
Abschiebehaft	45
Ausreisegewahrsam	3
Überstellungshaft	23

Frage 19: *Welchen Anteil ihrer Strafe hatten die aus Strafhaft Abgeschobenen jeweils verbüßt? Falls die Recherche zu aufwendig sein sollte, bitte den kleinsten und den größten Anteil der verbüßten Strafe benennen.*

Antwort zu Frage 19:

Grundsätzlich haben die betroffenen Personen mindestens zwei Drittel ihrer Freiheitsstrafe verbüßt. Entsprechend der Haftdauer fällt die Dauer der verbüßten Strafe unterschiedlich aus. Die erfragten Angaben sind der folgenden Übersicht zu entnehmen.

Tabelle 12

Strafzeit	erfolgte Rückführung
28.10.2022 – 27.08.2025	06.09.2024
08.06.2023 – 28.11.2024	06.09.2024
17.10.2022 – 16.03.2024	10.09.2024
13.01.2023 – 12.09.2024	10.09.2024
16.12.2020 – 22.12.2024	11.09.2024
17.01.2024 – 13.09.2024	13.09.2024
22.11.2023 – 28.09.2024	13.09.2024
31.12.2017 – 16.09.2024	16.09.2024
24.10.2019 – 22.10.2024	17.09.2024
24.01.2024 – 23.09.2024	23.09.2024
22.02.2018 – 21.08.2026	02.08.2024
20.07.2023 – 27.08.2025	02.08.2024
16.05.2023 – 08.08.2024	08.08.2024
10.06.2022 – 12.11.2024	02.08.2024
07.05.2022 – 03.11.2025	02.08.2024
16.04.2024 – 18.11.2024	02.08.2024
13.02.2024 – 05.02.2024	08.08.2024
25.07.2023 – 05.11.2024	09.08.2024
29.10.2022 – 28.08.2025	15.08.2024
16.05.2024 – 16.08.2024	16.08.2024
02.07.2024 – 20.08.2024	20.08.2024
16.07.2024 – 21.08.2024	21.08.2024
27.06.2024 – 03.09.2024	29.08.2024
28.02.2024 – 04.07.2024	04.07.2024

Strafzeit	erfolgte Rückführung
29.10.2022 – 28.10.2024	05.07.2024
10.08.2023 – 05.07.2024	05.07.2024
21.11.2023 – 19.09.2024	17.07.2024
14.08.2023 – 19.07.2024	19.07.2024
22.02.2022 – 18.09.2024	17.07.2024
03.08.2023 – 31.09.2024	22.07.2024

Frage 20: *In wie vielen Fällen wurden jeweils ein Antrag auf richterliche Anordnung von Abschiebehaft beziehungsweise Ausreisegewahrsam vor Festnahme der Person gestellt, in wie vielen Fällen wurde dies angeordnet? Bitte nach Frage 1 und 2 differenzieren.*

Antwort zu Frage 20:

In acht Fällen zu 1 und in sieben Fällen zu 2 wurde ein Antrag vor Festnahme der Person eingeholt.